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Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Thumm (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/16787 
Thema: Kompetenzstelle nachhaltige Beschaffung 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: 
 
„Laut Medienberichten1 finanziert das sächsische Wirtschafts-
ministerium (SMWA) die Arbeit der o.g. neu geschaffenen 
Kompetenzstelle mit 350.000  Euro.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: Aus welchen Haushaltstiteln wird die o. g. Kompetenzstelle mit 

350.000 Euro finanziert? 
 
Die Finanzierung der bei der Auftragsberatungsstelle Sachsen e. V. 
angebundenen Kompetenzstelle für nachhaltige Beschaffung Sachsen (KNB) 
in den Jahren 2023 und 2024 in Höhe von insgesamt 350.000 Euro erfolgt 
über den Titel 07 01/686 01 „Mitgliedsbeiträge an Vereine, Gesellschaften und 
sonstige Organisationen“.  
 
Frage 2: Wann hat die o. g. Kompetenzstelle, welche Vergabestellen bei 

der Implementierung sozialer und ökologischer Kriterien in 
Vergabeverfahren beraten und wodurch sind die Ergebnisse 
dieser Beratung sichtbar? 

 
Zunächst mussten die entsprechenden Strukturen im Rahmen der 
Auftragsberatungsstelle Sachsen e. V. erst aufgebaut werden und das 
entsprechend qualifizierte Fachpersonal rekrutiert werden. Vor diesem 
Hintergrund hat die KNB sich seit der Implementierung zunächst insbesondere 
auf Schulungen zum Thema nachhaltiger öffentlicher Beschaffung in 
verschiedenen Facetten konzentriert.  
 

                                                
1 https://www.medienservice.sachsen.de/medien/news/1072716 
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Bis jetzt sind durch die KNB zwölf unterschiedliche Veranstaltungen mit insgesamt 269 
Teilnehmern durchgeführt worden. 
 
Darüber hinaus hat die KNB das Vergabebüro der Auftragsberatungsstelle Sachsen e. V. 
bei Recherchen und in Vergabeverfahren sächsischer Vergabestellen unterstützt. Im 
Ergebnis haben relevante Nachhaltigkeitskriterien in die Vergabeunterlagen konkreter 
Beschaffungsgegenstände Eingang gefunden. Eine entsprechende Auflistung der 
beratenen Stellen kann der Anlage entnommen werden. 
 
Frage 3: Hat die Auftragsberatungsstelle Sachsen e.V. (ABSt) Fördergelder 

erhalten, und falls ja, in welcher Höhe? (Bitte ab 1994 nach Jahren 
aufschlüsseln.) 

 
Die Auftragsberatungsstelle Sachsen e. V. hat im Zeitraum ab 1994 folgende 
Zuwendungen aus Förderprogrammen des Bundes und des Freistaates Sachsen 
erhalten: 
 

Jahr Zuwendungshöhe  
 

1994 106.000,00 DM 

1995 132.000,00 DM 

1996 150.000,00 DM 

1997 94.000,00 DM 

Summe 482.000,00 DM 

 
Frage 4: Von welchen Faktoren hängt es ab, ob die Arbeit der o. g. 

Kompetenzstelle nach dem 31.12.2024 vom SMWA weiter finanziert wird?  
 
Die Entscheidung über eine Weiterfinanzierung der KNB durch den Freistaat Sachsen 
ab dem 1. Januar 2025 trifft der Sächsische Landtag im Rahmen des Beschlusses über 
den Doppelhaushalt 2025/2026. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Martin Dulig 
 
1 Anlage 
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Anlage zu Frage 2 der Drs. 7/16787:

Beschaffungsstelle

(Beschaffungsgegenstand - Realisierung Nachhaltigkeitskriterien)

Zeitraum

Radeberg (Digitale Tafeln) Jan 24

Regionalbus Leipzig (Fahrzeuge) Jan 24

Spinnerei e.V. Chemnitz (Erstellung Corporate Design) Jan 24

Staatliche Schlösser, Burgen und Gärten Sachsen gGmbH (Klimavitrinen) Jan 24

Steinigtwolmsdorf (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jan 24

Umweltzentrum (Evaluation BienenBrückenBauen) Jan 24

Unger Architekten (Neubau Kulturwerkschulen Dresden) Jan 24

Barkhausen Institut gGmbH (Büromöbel) Feb 24

Gemeinde Wiedemar (2*Bauausschreibungen) Feb 24

KECL ( Abfallsammelbehälter) Feb 24

Landesbühnen Sachsen (Reisebus inkl. Wartungsvertrag) Feb 24

Lebenshilfe Stollberg (Fahrdienstleistungen) Feb 24

Ottendorf-Okrilla (Planungsleistung Kita- und Hortgebäude - Nachhaltigkeitskonzept für
Bauphase und Betrieb)

Feb 24

SBG gGmbH (Klimawandel in historischen Gärten Galabau) Feb 24

SBG gGmbH (Klimawandel in historischen Gärten Gehölzaufzucht) Feb 24

Staatliche Schlösser, Burgen und Gärten Sachsen gGmbH (Reinigungsdienstleistung;
Veranstaltungsequipment)

Feb 24

Bad Muskau (Reinigungsdienstleistung) Mrz 24

Dürrröhrsdorf-Dittersbach (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Mrz 24

Gebäudegesellschaft Limbach-Oberfrohna LbR (Bauausschreibung in 10 Losen-
Leistungsverzeichnisse)

Mrz 24

Gebäudegesellschaft Limbach-Oberfrohna LbR (Bauausschreibung in 5 Losen) Mrz 24

Königshain (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Mrz 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Bauhauptarbeiten) Mrz 24

Niesky (Strategische Prüfung und Planung im Bereich Informationssysteme und -
technlogie)

Mrz 24

Polizeidirektion Leipzig (Auktionsdienstleistung) Mrz 24

Pulsnitz (Bau- und Lieferleistungen) Mrz 24

SBG gGmbH (2*Kommunaltraktor inkl. Wartungsvertrag) Mrz 24

SBG gGmbH (Klimawandel in historischen Gärten Baumfällarbeiten ) Mrz 24

SBG gGmbH (Kommunalradlader inkl. Wartungsvertrag) Mrz 24
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Beschaffungsstelle

(Beschaffungsgegenstand - Realisierung Nachhaltigkeitskriterien)

Zeitraum

Wilthen (Planungsleistungen) Mrz 24

Construction Future Lab gGmbH (Industrieroboter) Apr 24

Gebäudegesellschaft Limbach-Oberfrohna LbR (Bauausschreibungen in 3 Losen) Apr 24

Gemeinde Crottendorf (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Apr 24

IHK Chemnitz (Langzeitexperte Mosambik) Apr 24

IHK Chemnitz (Sicherheits- und Empfangsdienstleistung) Apr 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Holzbau) Apr 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Dach) Apr 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Tischler) Apr 24

Second Attempt, Interreg (Künstlerische Dienstleistungen) Apr 24

Unfallkasse Sachsen (Reinigungsdienstleistung – Leistungsbeschreibung) Apr 24

Ausbildungszentrum Bobritzsch (Bodenschutzbelag) Mai 24

Freital (3*Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Mai 24

Parkeisenbahn Dresden (Befundung, Kesselhauptuntersuchung) Mai 24

Sächsische Aufbaubank-Förderbank (Fahrradleasing) Mai 24

Schmölln-Putzkau (Allradtraktor inkl. Wartungsvertrag) Mai 24

Stiftung des sorbischen Volkes (Softwarebeschaffung) Mai 24

Tourismusverband Erzgebirge e.V. (Digitale Tafeln) Mai 24

Verkehrsbetriebe Görlitz (Bauausschreibung in 4 Losen) Mai 24

Bannewitz (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jun 24

Gemeinde Kottmar (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jun 24

Großröhrsdorf (Planungsleistung Zweifeldsporthalle) Jun 24

KECL (Abfallsammelfahrzeuge mit alternativen Antrieben und inkl. Wartungsvertrag) Jun 24

Kreischa (Feuerwehrfahrzeug) Jun 24

Landesbühnen Sachsen (LKW mit Wartungsvertrag) Jun 24

Leibniz-Institut (Expertenleistung) Jun 24

Leibniz-Institut (Medienkampagne) Jun 24

Leibniz-Institut (Veranstaltungen) Jun 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Metallbau) Jun 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Trockenbau) Jun 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Estrich) Jun 24
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Beschaffungsstelle

(Beschaffungsgegenstand - Realisierung Nachhaltigkeitskriterien)

Zeitraum

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Fliesenarbeiten) Jun 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Bodenbelag) Jun 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Maler Reinigung) Jun 24

Niesky (Bauausschreibung) Jun 24

Niesky (Nachhaltigkeitsbilanz) Jun 24

Niesky (Vorstudie, Machbarkeitsstudie, Bauausschreibung) Jun 24

Niesky (Baum2Bau) Jun 24

Pockau-Lengenfeld (Digitale Tafeln inkl. Wartungsvertrag) Jun 24

SBG gGmbH: Parkeisenbahn (Sanierung Lok) Jun 24

Schulverband Treuener Land (Digitale Tafeln) Jun 24

SMK Sachsen (Text- und bildgenerierende KI) Jun 24

Stadtwerke Görlitz (Projektsteuerung Kommunale Wärmeplanung) Jun 24

Weinböhla (Bauhoffahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jun 24

Bad Schandau (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jul 24

Dresden Marketing (Relaunch Website) Jul 24

GVS Pirna (Wachdienstleistungen) Jul 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Heizung Sanitär) Jul 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Lüftung) Jul 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Elektroanlagen) Jul 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung PV) Jul 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Aufzug) Jul 24

Neue Waldorfschule Dresden (Bauausschreibung Außenanlagen) Jul 24

Neukirchen (Digitalpakt) Jul 24

Reichelt Personenbeförderung GmbH (2*elektrobetriebene Kleinbusse) Jul 24

Reichenbach Vogtland (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jul 24

Reinhardtsdorf-Schöna (Feuerwehrfahrzeug inkl. Wartungsvertrag) Jul 24

SBG gGmbH (Arbeitsbekleidung Technik Gartenbereich) Jul 24

SBGgGmbH (Nutzfahrzeug) Jul 24

Tourismusverband Erzgebirge e.V. (Digitale GästeCard) Jul 24

Vewbm (PV Anlage) Jul 24
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